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Складання моделей деформаційних процесів великих складчасто-покривних струк-

тур можливе за умов якісної інформації про поля тектонічних напружень на локальних 
ділянках (доменах). Для виконання цих завдань важливе значення мають методи польо-
вої тектонофізики. Вони дають змогу всебічно схарактеризувати тектонічні процеси, 
їхні кінематичні особливості, структурні парагенези та вікову послідовність.  

В Українських Карпатах тектонофізичні дослідження набули розвитку останнім де-
сятиліттям [1–3, 5]. 

Дослідження, які проводила наша група, полягали у вивченні структурно однорідних 
доменів скиби Парашка в районі середньої течії р. Дністер, зокрема, у басейні його правої 
притоки – р. Топільничанка. Ми використали методи спряжених пар сколів М. Гзовського 
та кінематичний аналіз тріщинно-розривних структур О. Гущенка, В. Корчемагіна. Ці 
методи дали змогу проаналізувати переміщення по різноорієнтованих у просторі текто-
нічних порушеннях та визначити орієнтування осей головних нормальних напружень, які 
слугували причиною переміщень. Морфолого-генетичний тип порушення, тип поля на-
пружень визначено за методиками С. Шермана та О. Гінтова [3, 11].  

Район досліджень належить до Скибової структурно-фаціальної зони (СФЗ), яку в 
тектонічному аспекті називають покривом [4, 6, 7, 9, 10]. Скиба Парашка є однією з 
південних скиб СФЗ. Вона представлена сірими верхньокрейдово-палеоценовими прок-
симальними турбідитами (велико-середньоритмічний фліш – стрийська світа й палео-
цен-еоценові утворення) та олігоценовими дистальними та проксимальними турбідита-
ми (тонко-середньоритмічний фліш – головецька та верховинська світи). У структурі 
скиби Парашка  виділяють три  велики луски з північного сходу на південний захід: 
Топільницька, Стрілківська та Мальманстальська. Ширина лусок на території дослі-
джень – від 0,7 до 2,1 км.  

Результати досліджень спрямовані на виявлення структурних парагенез лусок північ-
но-західної частини скиби Парашка. Відомо, що структурна парагенеза – це стійкі набо-
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ри  пов’язаних між собою в часі та просторово структурних форм і окремих геологічних 
тіл, які формують певні складно організовані тектонічні структури [8]. Для цього дослі-
джували різні породи скиби, однак велику увагу приділяли пісковикам стрийської світи 
(рис. 1). За тектонофізичними параметрами це масивні компетентні породи, тому вони 
добре зберігають тріщинні ансамблі. 

 

 
 

Рис. 1.  Тріщинні парагенези. Стрийська світа. Середньострийська підсвіта. Топільницька лус-
ка. Скиба Парашка. Правий борт р. Топільничанка. 
 

Крім тріщин, досліджували складчасті дислокації.   
В околицях с. Топільниця, у пригирловій і середній  частинах р. Недільна (правої 

притоки р. Топільничанка)  та в середній частині р. Топільничанка  є два типи страти-
графічного розрізу. Кожний з них має специфічні структурні риси. Північний тип  роз-
різу (р. Недільна та правий борт р. Топільничанка) відповідає речовинному комплексу 
параавтохтона Топільницької луски, південний (лівий борт р. Топільничанка) – алохтон  
Стрілківської луски скиби Парашка. Розріз Топільницької луски починається нижньо-
крейдовими породами спаської та головнинської світ, нарощується верхньокрейдово-
палеоценовою стрийською світою, палеоцен-еоценовими нерозчленованими утворен-
нями, олігоценовими головецькою та верховинською світами. Топільницька луска в 
чоловій частині зазнала дигітації і фактично розпалась на дві підлуски. Північна підлус-
ка, сформована стрийською світою, утворює лінійну антикліналь, ядро якої виповнене 
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породами нижньострийської підсвіти. Північне крило представлене фрагментарно, воно 
сильно перетерте. У ньому фіксують нормальні (азимут падіння 40∠60–80) та переки-
нуті (азимут падіння 220∠80) елементи залягання порід. Південне крило цієї складки 
утворює круту монокліналь з азимутом падіння 200–220∠60–80. Південна підлуска 
Топільницької луски у фронтальній частини має Верхньолужоцьку антикліналь [4], а  в 
тиловій – велику лінійну синкліналь. Розміри плікативних структур значні. На території 
досліджень довжина складок становить понад 35–40 км, за ширини 1,5–2,0 км, висота – 
сотні метрів. Антикліналь сильно стиснута. Місцями вона виглядає як висока ізокліна-
льна складка; за положенням осьової поверхні тяжіє до асиметричної, нахиленої або 
перекинутої складчастої форми. В долині р. Недільна є ділянки, де ця складка симетрична 
(рис. 2). Для цієї структури тут виразно визначено зміну падіння осьової поверхні у 
вертикальному розрізі. Азимути падіння порівняно сталі (200–230), кути трансформу-
ються від майже вертикальних (75–80°) у приядерній частині складки через 50–60 до 
20–30° у видимій апікальній зоні структури. Шарнір складки субгоризонтальний. Півні-
чно-східне крило антикліналі часто дислоковане та катаклазоване. Південно-західне 
крило Верхньолужоцької складки має доволі круті елементи падіння – азимут падіння. 
210–230∠50–65. Синкліналь Топільницької луски симетрична, аркоподібна, місцями до 
ізоклінальної. За співвідношенням висоти і ширини рівномірна. За потужністю на кри-
лах та в замку вона концентрична. Її південно-західне крило значно перекрите алохто-
ном Стрілківської луски. 

 

 
 

Рис. 2. Фрагмент Верхньолужоцької антикліналі другого порядку у фронті Топільницької лус-
ки. Стрийська світа. Нижньострийська підсвіта. Ріка Недільна, права притока р. Топільничанка.   

 
Стрілківська луска репрезентована головно породами палеогену. Верхньострийська 

підсвіта виповнює ядра лінійних антиклінальних складок у верхів’ях р. Недільна, які 
тяжіють до фронтальної частини луски. Довжина антикліналей – від 2,5 до 5,5 км за  
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ширини 0,2–0,35 км. У тилу Стрілківської луски – лінійна синкліналь. Її ядро виповнене 
утвореннями головецької світи, на крилах – породи палеоцен-еоцену. Протяжність 
складки –17–20 км, ширина – 0,7–1,2 км. Елементи залягання південно-західного крила 
– азимут падіння 220∠45–55, північно-східного – азимут падіння 40–50∠50–80. Ця син-
кліналь слабко асиметрична з незначним нахилом осьової поверхні на південний схід. 
За формою замка вона аркоподібна або коробчаста. За співвідношенням потужностей 
порід на крилах та в замку синкліналь концентрична. 

Мальманстанська скиба представлена стрийською світою. У чоловій частині її виді-
ляється лінійна ізоклінальна антикліналь з нижньострийською підсвітою в ядрі. Елемен-
ти південно-західного крила  типові – азимут падіння  210–220∠50–70. Північно-східне 
крило визначене за лівими притоками р. Топільничанка  в околицях с. Топільниця. На 
схід, у верхів’ях лівих приток р. Топільничанка фіксують синкліналь, що розвивається в 
тилу Мальманстанської скиби. Її ядро виповнене верховинської світою, середньоверхо-
винською підсвітою, а крила – головецькою світою та палеоцен-еоценовими утворен-
нями.   

Крім складок другого і третього порядку, у лусках скиби Парашка вивчено складки 
високих порядків, які розвиваються на крилах зазначених дислокацій. Детальні марш-
рутні спостереження дали змогу виокремити фронтальні й тилові ансамблі складок 
високих порядків на тлі лусок скиби Парашка. Близько фронтальної частини лусок 
складки високих порядків стиснуті, майже до ізоклінальних(?). Вони прямі, проте час-
тіше перекинуті. Плікативні структури розбиті численними тріщинами і розривами. 
Ширина  складок становить до 10–12 м, висота – понад 18–30 м. Простежена довжина – 
понад 20 м. Простягання складок субкарпатське: азимут простягання 340/150–315/135. 
Шарніри складок горизонтальні та полого нахилені. Трапляються круто нахилені шар-
ніри у складчастих формах. У тиловій частині лусок скиби Парашка зафіксовані склад-
ки нормальні та нахилені, аркоподібні та коробчасті, відкриті, концентричні.  

У нижній течії р. Недільна у смугастих вапняках верховинської світи та ритмічно 
перешарованих пісковиках і аргілітах головецької світи параавтохтона Стрілківської 
луски зафіксовано флексуроподібні вигини та асиметричні нахилені складки високих 
порядків (рис. 3), які відрізнялися від описаних вище елементами залягання. Ширина  та 
висота цих складок – перші метри. Простягання осей складок і, зрештою, їхніх крил – 
субмеридіональне, північ–північно-східне. Для цих складчастих форм типовим є пере-
кат осей: антикліналей проти годинникової стрілки – на захід–північний-захід, для син-
кліналей – на схід–південний-схід. Осьові площини цих складок падають на захід та 
північний захід. Для них у розрізі характерна зміна кутів осьових поверхонь: у приядер-
ній частині складки кути крутіші (55–60°), в апікальній – пологіші (30–35°). Змінюються  
морфологічні типи антикліналей високих порядків від сильно стиснутих високих гребе-
неподібних складок у ядрі до відкритих пологих пласких в апікальних частинах, що 
створює враження про S-подібний характер вергентності осей дрібних складок. Їхні  
шарніри занурюються на північ та північний схід під кутом 50–80°, що дає змогу нази-
вати ці структури аксинокліналями. В плані вони мають кулісоподібний (ешелонова-
ний) характер. Аксинокліналями ускладнені складки ще вищих порядків (рис. 4). Їхні 
осі субвертикальні та паралельні до осей аксинокліналей. 

Наявнісь кулісоподібних складок (як і флексуроподібних вигинів) у пониззі р. Неділь-
на легко пов’язати зі зсувною зоною. Такі складчасті форми, зазвичай, формувалися у 
декілька стадій. На першій стадії їхні осі були паралельні до осей складок першого–
другого порядку лусок скиби Парашка. На  наступній стадії на крилах складок почали 
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формуватися додаткові складки вищих порядків з осями, які занурювались під кутом 
понад 45°. І нарешті, шари і крила складок вищих порядків, які часто мають вигляд 
ізоклінальних, зминаються в аксинокліналі та набувають орієнтування, паралельного до  
зсувних зон.  

Ці складки трансформують напрям зміщення від насувних через підкидо-зсувні до 
зсувних розривних структур. Відомо, що кулісоподібні складки мають осі, орієнтовані 
під кутом 30–40° до осі тиску (медіанної осі зсуву). В басейні р. Недільна медіанна вісь 
зсувної зони має субмеріанальне – північ-північно-східне орієнтування. 

У кременистих прошарках верховинської світи спостережені S-тектоніти та кліваж 
сколювання. Вони утворюють гострий кут з поверхнями нашарування та аксинокліна-
лями. Ці дані, як і заміряні дзеркала ковзання, свідчать про правозсувний характер пе-
реміщень  по розривах. 
 

 
 

Рис. 3. Складки високих (другого та третього)  порядків. Верховинська світа. Нижньоверхо-
винська підсвіта. Пониззя р. Недільна, права притока р. Топільничанка. 

 
Диз’юнктивні дислокації за просторовою орієнтацією у районі досліджень головно  

субзгідні до простягання плікативних структур та ортогональні до них. Перші збігають-
ся з субкарпатським напрямом, другі є антикарпатськими. Всі  розломи різні за рангом, 
морфологією і, отже, за характером полів напружень. 
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Скиба Парашка з південного заходу контактує зі скибою Зелем’янка. Межа між ни-
ми тектонічна. Елементи залягання площини розриву: азимут падіння 210–230∠60. 
 

 
 

Рис. 4. Аксинокліналі високих порядків. Верховинська світа. Нижньоверховинська підсвіта. 
Пониззя р. Недільна, права притока р.Топільничанка. 

 
Його кінематичний тип – підкидо-насув. Зона розривного порушення представлена 
автокластичним меланжем. Її ширина коливається від перших десятків до перших со-
тень метрів. Кластоліти переважно складені сильно розсланцьованими пісковиками 
стрийської, ямненської та манявської світ, трапляються аргіліти й мергелі попельської і 
вапняки пасічнянської світ. Матрикс меланжу – теригенний.   

З північного сходу скиба Парашка межує зі Сколівською скибою по розривному по-
рушенню типу підкидо-насув. Елементи залягання площини зміщувача розлому – ази-
мут падіння 220∠45–75. Він відділяє породи олігоцену (менілітової світи), які виявлено 
у лежачому крилі, від турбідитів верхньої крейди (стрийська світа).  

Ці розривні порушення ми зачислили до розривів першого рангу в межах цієї тери-
торії.  

Підкідо-насуви між лусками скиби Парашка є розривами другого рангу. В басейні 
р. Топільничанка цей підкидо-насув має зони теригенного автокластичного меланжу 
потужністю перші десятки метрів. Кластоліти тут головно представлені розвальцьова-
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ними пісковиками стрийської світи та палеоцен-еоценових утворень. Теригенний мат-
рикс сильно подрібнений, мілонітизований, озалізнений, карбонатизований.  

Розриви між окремими світами, їхніми частинами належать до диз’юнктивів вищих 
рангів.  

Розривні порушення формують у гірських породах тріщинні парагенези, які вивчали 
за зазначеними методиками.   

Результати вимірювання та статистичного опрацювання тріщин по окремих доменах 
наведені в таблиці. 

 
Типи полiв локальних тектонiчних напружень.  
Басейн р. Топільничанка. Скиба Парашка  

 

Географічна 
прив᾽язка 

Стратигра-
фічна та 
тектонічна 
прив᾽язки 

Осі головних нормальних  
напружень 

Морфоло-
го-гене-
тичні типи 
поля на-
пружень 
за Андер-
сеном, за 
Гущенком 

Ти
п 
по
ля

 н
ап
ру

-
ж
ен
ь 

σ1 
 

σ2 
 

σ3 
 

1 2 3 4 5 6 7 
В околицях 
с. Топільниця 
 

Стрийська 
світа  
Фронтальна 
частина  

20 ∠89 200 ∠1 250 ∠6 Підкид 
 

П
ід
ки

-
до
ви
й 

Ліва притока 
р.Топільничан-
ка в околицях  
с. Топільниця 

Стрийська 
світа 
Фронтальна 
частина  

10 ∠88 120 ∠6 212 ∠10 Підкид 
 

П
ід
ки

-
до
ви
й 

Права притока 
р.Топільничан-
ка, р. Недільна,  
східна околиця 
с. Топільниця 

Стрийська 
світа 
Фронтальна 
частина  

20 ∠9 
 
 
 
 

205 ∠80 
 
 
 

106 ∠2 
 
 
 
 

Зсув 
 
 
 
 

Зс
ув
ни
й 

Права притока    
р. Топільни-
чанка р. Не-
дільна, пригир-
лова  частина 

Стрийська 
світа. 
Фронтальна 
частина ски-
би Парашка  

10 ∠88 120 ∠6 212 ∠10 Підкид 
 

П
ід
ки
до
ви
й 

Ліва притока р. 
Топільничан-
ка,  південна 
околиця  с. То-
пільниця 

Стрийська 
світа 
Скиба Пара-
шки 

20 ∠9 
 
 
 
120∠40 

205 ∠80 
 
 
 
304 ∠5 

106 ∠2 
 
 
 
210 ∠3 

Зсув 
 
 
 
Підкидо-
вий 

Зс
ув
ни
й 

П
ід
ки
до
ви
й 
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Закінчення табл. 
 

1 2 3 4 5 6 7 
Ліва притока 
р. Топільни-
чанка, південна 
околиця  с. То-
пільниця 

Нижньо-
стрийська  
підсвіта. 
Фронтальна 
частина ски-
би Парашка 

20 ∠89 200 ∠1 290 ∠6 Підки-
довий 

П
ід
ки
до
ви
й 

Права притока 
р. Топільни-
чанка в межах 
с. Топільниця 
 

Менілітова  
світа 
Головецький 
горизонт 

41 ∠1 
 
 

130 ∠57 311 ∠33 
 

Скидо-
зсув 

Ро
зс
ув
о-

зс
ув
ни
й 

Ліва притока  
р. Топільни-
чанка в межах 
с. Топільниця 

Менілітова  
світа 

308 ∠20 216 ∠6 338 ∠78 Скид 

Ро
зс
ув

-
ни
й 

Ліва притока  
р. Топільни-
чанка в межах 
с. Топільниця 
 

Нижньо-
стрийська  
підсвіта 
Фронтальна 
частина ски-
би Парашка 

305 ∠20 
 
 
 
116 ∠47 

40 ∠18 
 
 
 
226 ∠43 

150 ∠68 
 
 
 
330 ∠28 

Скид 
 
 
 
Зсуво-
підкид 

Ро
зс
ув
ни
й 

Зс
ув
о-

пі
дк
ид
ов
ий

 

Ліва притока  
р. Топільнича-
нка  за 2 км на 
південний за-
хід від с. То-
пільниця 

Нижньо-
стрийська 
підсвіта 
Скиба Пара-
шки 

128 ∠6 135 ∠4 235 ∠76 Скид 

Ро
зс
ув
ни
й 

Ліва притока 
р. Топільни-
чанка за 2,5 км 
від гирла 
 

Нижньо-
стрийська 
підсвіта 
Скиба Пара-
шки 

20 ∠89 200∠1 290 ∠6 Підкид 

П
ід
ки
до

-
ви
й 

Правий борт 
р. Топільни-
чанка за 1,5 км 
від гирла  

Стрийська 
світа 
Скиба Пара-
шки 

176∠54 334∠45 78∠10 Зсуво-
підкид 

Зс
ув
о-

пі
дк
ид
о-

ви
й 

 
Поля локальних тектонiчних   напружень  скиби Парашка  в басейні р. Топільничан-

ка утворюють дві групи. Перша група тяжіє до розривів, згідних з субкарпатським орієн-
туванням, друга є ортогональною до першої. Перша група характеризує розподіл ло-
кальних полів напруження в межах скиби Парашка та її складових лусок.  
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У тиловій частині лусок (і скиби) часто фіксують розсуви, розсуво-зсуви, зсуво-
скиди і скиди. Ближче до фронтальної частини луски (скиби) простежують підкиди, 
зсуви-підкиди і тільки епізодично скиди та скидо-зсуви. Відповідно до розривних дефор-
мацій розвиваються поля напружень. У тилових частинах вони є зсуво-розсувного, роз-
сувного або скидового типів, а у фронтальних локальні поля напружень мають підкидо-
вий і зсуво-підкидовий типи. 

Серед другої групи можна виділяти поперечні порушення, які мають поля локальних 
тектонiчних напружень типу правосторонніх зсувів та розсуво-зсувів.  

Отже, виконані дослідження дали змогу виділити різні морфологічні й генетичні ти-
пи складок, з’ясувати їхню просторову приуроченість до певних лусок частин скиби 
Парашка, проаналізувати тріщинні парагенези та виділити локальні поля напружень. 
Усі дислокаційні парагенези розділяють на два комплекси. Один комплекс належить 
головним карпатським насувоутворювальним, інший – додатковим антикарпатським 
зсувним структуроутворювальним рухам району досліджень.   

У скибі Парашка зафіксовано велику напруженість поздовжніх згідних з субкарпат-
ським напрямом складок. Для кожної з її трьох лусок характерна наявність сильно стис-
нутої до ізоклінальної (гребенеподібної) антикліналі у чоловій частині та відкритої  
коробчастоподібної синкліналі в тиловій. Межі між скибами Сколівською, Парашкою, 
Зелем’янка та між лусками марковані автокластичним теригенним меланжем та збіль-
шенням дислокованності порід поблизу зон меланжу. Залягання верств у скибі Парашка 
має стрімкі кути, понад 40–60°. Крім складок карпатського простягання, визначено серії 
дрібних та дуже дрібних ізоклінальних складок (аксинокліналей) з субмеридіональним 
– північ–північно-східним (до 30–40°) – простяганням осей та субвертикальними шар-
нірами. Їхня наявність добре пояснена приуроченістю до зсувної зони. Вона є продов-
женням зсувної структури, що визначена поблизу району досліджень [4]. Виявлена 
нами зсувна зона має правозсувний характер і, як і інші, може належити до великої 
субмеридіональної (північ–північно-східної) зсувної зони першого порядку, яка розді-
ляє Західні та Східні Карпати. 
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